

# ΤΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟΝΟΙΚΟ

ΤΡΙΜΗΝΗ ΕΚΔΟΣΗ ΣΥΛΛΟΓΟΥ  
ΒΑΣΙΛΕΙΟΝΟΙΚΟΥΣΩΝ ΑΘΗΝΑΣ



ΕΤΟΣ Ε' — ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΟΥ 17  
ΓΕΝΑΡΗΣ — ΜΑΡΤΗΣ 1985

Γραφεία : ΣΟΛΩΝΟΣ 125 — ΑΘΗΝΑ  
ΤΗΛΕΦ. 36 09 684

## Η ΔΕΥΤΕΡΗ ΛΑΪΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ ΜΑΣ ΕΓΙΝΕ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΗΣ Κ. ΝΟΜΑΡΧΟΥ ΜΕ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΧΩΡΙΑΝΩΝ

ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΗ επιτυχία σημείωσε η Β' Λαϊκή Συνέλευση που έγινε στο χωριό μας. Σύσσωμο σχεδόν το χωριό παρακολούθησε και συμμετείχε στον προβληματισμό για την καλύτερη αξιοποίηση και προγραμματισμό των έργων του φετινού χρόνου.

Όπως είχαμε γράψει και στο προηγούμενο φύλλο, στο χωριό μας φέτος θα διατεθούν 10.000.000 δραχ. περίπου, που αν απορροφηθούν, υπάρχει και δυνατότητα να διατεθεί κι άλλο κονδύλι από τα αποθεματικά του Νομαρχιακού Συμβουλίου.

Στη Γενική Συνέλευση παραβρέθηκε και η κ. Νομάρχης που παίρνοντας το λόγο μετά την ομιλία του προέδρου του χωριού μας, ευχαρίστησε τους συγχωριανούς μας για την συμμετοχή τους στη Λαϊκή Συνέλευση και τη θερμή υποδοχή που της επιφύλαξαν.

Υποσχέθηκε ότι βρίσκεται πάντα στη διάθεση του καθ' ένα για ό,τι πρόβλημα αντιμετωπίζει και ότι η πόρτα της Νομαρχίας είναι πάντοτε ανοικτή για όλους.

Τέλος υποσχέθηκε ότι η Νομαρχία θα σταθεί πλάι στον πρόεδρο και το κοινοτικό Συμβούλιο για τη λύση κάθε προβλήματος του χωριού.

Ο προγραμματισμός και η κατανόηση των έργων έγινε ως εξής:

● Τρία εκατομμύρια δραχ. για την αποπεράτωση των αγροτικών δρόμων προς την «χωράφα» και του «μπουλά».

● Δύομιση εκατομ. δραχ. για κατασκευή νέας δεξαμενής στο Λαζαρέτο, 250 κυβικών, γιατί με την εξάπλωση του δικτύου ύδρευσης, το καλοκαίρι δημιουργείται πρόβλημα. Και δεν είναι σωστό το χωριό μας να υδρεύεται με αρδευτικό νερό και τα γύρω χωριά να νάχει πρόβλημα νερού το ίδιο.



● Δόθηκε επίσης ένα εκατομ. για μελέτη για την αποχέτευση.

Η γνώμη μας εδώ είναι ότι η εγκατάσταση δικτύου αποχέτευσης δεν εξυπηρετεί το χωριό και θα απορροφήσει πολλά χρήματα.

Η άποψή μας είναι ότι αφού τα περισσότερα σπίτια έχουν «δρόμους» είναι προτιμότερο να αγρασθεί από κοινού με τις γύρω κοινότητες ένα συ-

τιοφόρο αυτοκίνητο το οποίο δωρεάν να αδειάζει τα λύματα και να λυθεί έτσι το πρόβλημα.

● Τέλος δόθηκαν επτακόσιες χιλιάδες δραχ. για την περιφράξη του γηπέδου και την ομαλοποίηση του στίβου και

● 300.000 δραχμές για επίστρωση του δρόμου του Μπριλί με πυρόλιθα.

ΜΕΤΑ πήραν το λόγο διάφοροι συγχωριανοί μας και ζήτησαν διάφορα πράγματα, όπως επιστροφή του δρόμου προς το κ. Λινάκη και την τοιμεντόστρωση του δρόμου στου Γρού που πηγαίνει προς τα «Μπούλικα».

Τέλος το «κλού» της Συνέλευσης ήταν ο προγραμματισμός της δημιουργίας πάρκων και πλατειάς στο Πευκάκι, εκεί που τώρα έχουν συγκεντρωθεί μπάζα λίγο πιο πέρα από το χώρο ανέγερσης του Ξενοδοχείου. Ήδη μηχανικός που ορίστηκε από την κ. Νομάρχη ανέλαβε να εκπονήσει τα σχέδια για να αρχίσει η διαμόρφωση του χώρου που πράγματι θάναη η διτρίνα του χωριού μας.

Αυτές οι διαδικασίες που για πρώτη φορά γίνονται στο χωριό μας έχουν μεγάλη σημασία γιατί οι ίδιοι οι κάτοικοι αποφασίζουν για το τί χρειάζεται στο χωριό μας και πώς θα γίνει, χωρίς να νάναι χειροκροτητές αποφάσεων άλλων που αφορούν εκείνους.

## ΕΓΙΝΕ ΜΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΧΙΟ

ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΧΙΟ οργάνωσε η Ομοσπονδία Χιακών Σωματείων Αττικής στο Ξενοδοχείο TITANIA την Κυριακή 31 Μαρτίου.

Το συνέδριο ασχολήθηκε με τα προβλήματα του Νομού Χίου και είχε στόχο να βοηθήσει με τον προβληματισμό του τους αρμόδιους φορείς στη σωστή κατεύθυνση για τη λύση των προβλημάτων.

Τις εργασίες του συνεδρίου που διοργανώθηκε άφρα από το Δ.Σ. της Ομοσπονδίας, παρακολούθησαν με πολύ ενδιαφέρον διάφοροι φορείς και πολλοί Χιώτες που μένουν στην Αθήνα.

ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ στο συνέδριο ήταν από πλευράς Νομαρχιακού Συμβουλίου Χίου η Νομάρχης Χίου κ. Μαρκουγιαννάκη και οι Νομαρχιακοί Σύμβουλοι, ο κ. Γ. Μπουμπάρης δήμαρχος Χίου και ο κ. Μάρκος Μενής δήμαρχος Βροντάδου και πρόεδρος της Τοπικής Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων. Τα θέματα που ανέπτυξαν ήταν σχετικά με τον προγραμματισμό του Νομαρχιακού Συμβουλίου Χίου για το χρόνο που διανύουμε.

Για όσους ήταν εκεί και άκουσαν τις εισηγήσεις διεπίστωσαν ότι η Χίος είναι πράγματι ένα εργοτάξιο. Τα ποσά τα οποία διατέθηκαν τόσο από τις τακτικές ενισχύσεις του κρατικού προϋπολογισμού όσο και από το πρόγραμμα των δημοσίων επενδύσεων, είναι κάτι πρωτοφανές.

Τα ποσά που διατέθηκαν συνολικά ξεπερνούν το ενάμισυ δισεκατομμύριο δραχμές.

Φυσικά θα υπάρξει πρόβλημα απορρόφησης των κονδυλίων για τους διάφορους τομείς, πιστεύουμε όμως ότι όπως και πέρου έτσι και φέτος θα απορροφηθεί το σύνολο των κονδυλίων ώστε το 1986 να διατεθούν ακόμη περισσότερα.

— Βέβαια, θα αναρωτηθεί κανείς, αν τόσα χρήματα δινοτούν τα προηγούμενα χρόνια πώς θα ήταν η Χίος και ιδιαίτερα το βόρειο τμήμα της, που είναι πια σήμερα «κλινικά νεκρό»;

Αυτό να το βλέπουν αυτοί που χρόνια τώρα με τον κακό προ-

Μετά τις εισηγήσεις χαιρέτισαν οι βουλευτές Χίου κ. Γ. Βαρκάρης και Γ. Μισαηλίδης καθώς και ο εκπρόσωπος του ΚΚΕ κ. Γ. Τζούμας.

Στο συνέδριο παραβρέθηκαν και χαιρέτισαν εκπρόσωποι της Πανικαριακής Αδελφότητας κ. Μπινίκος και εκπρόσωπος της Ένωσης Δωδεκανησιών.

Στην απογευματινή συνεδρίαση μίλησαν οι σύνεδροι πάνω στα θέματα που ανέπτυξαν οι εισηγητές και σε διάφορα άλλα ζητήματα και έκαναν τις προτάσεις τους.

Σύνεδροι ήταν 35 εκπρόσωποι, ένας από κάθε σύλλογο-μέλος της Ομοσπονδίας, όσα σχεδόν είναι και τα ενεργά χιώτικα σωματεία που υπάρχουν στην Αθήνα.

Το συνέδριο παρουσίασε τεράστιο ενδιαφέρον και το παρακολούθησαν πολλοί Χιώτες καθ' όλη τη διάρκεια των εργασιών του, καθώς επίσης και εκπρόσωποι του τύπου.

Κατά το κλείσιμο των εργασιών του συνεδρίου, ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας κ. Δ. Μαγγανάς κωδικοποίησε τα πορίσματα και τις προτάσεις που δόθηκαν από αυτό και ευχαρίστησε όλους που συμμετείχαν και βοηθήσαν στην επιτυχία του.



## ΕΠΙΤΥΧΗΣ Η ΕΚΘΕΣΗ ΧΙΑΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

ΜΕΓΑΛΗ επιτυχία σημείωσε η Έκθεση Χιώτικων Προϊόντων που έγινε στην Αθήνα από την Ομοσπονδία Χιακών Σωματείων με την ευκαιρία του Συνεδρίου για τη Χίο.

Πενήντα περίπου εκθέτες από τη Χίο συμμετείχαν και έκθεσαν τα προϊόντα τους.

● Ποτά, γλυκά, μαστίχες, πορτοκαλάδες, νερά, μάριμα, δέρματα, δερματίνες τσάντες και ζώνες, συσκευασμένα αγροτικά προϊόντα και αρωματικά φυτά, έπιπλα, πέτρινα τζάκια με θυμανούσικη πέτρα, γλιακοί θερμωσίφωνες και καλοριφέρ, αλλαντικά, χειροτεχνήματα από τον συνεταιρισμό γυναικών, πήλινα από τα Αρμόλια και διάφορα άλλα, όπως πίνακες ζωγραφικής γλυπτά και εικονίσματα, φυλακτά και χειροποίητα λουλούδια.

Ο χώρος του Ξενοδοχείου είχε διαμορφωθεί κατάλληλα με την βοήθεια διακοσμητή του ΕΟΜ ΜΕΧ, ο οποίος πλήρωσε και τα έξοδα της διοργάνωσης της έκθεσης.

Την ημέρα των εγκαινίων, το Σάββατο 30 Μαρτίου, πλήθος

κόσμου από Χιώτες κι άλλους κατέβηκαν τον χώρο της Έκθεσης. Τα μέλη του Δ.Σ. της Ομοσπονδίας και οι διάφοροι εκθέτες εξηγήσαν και έδιναν πληροφορίες για τα διάφορα προϊόντα. Η Έκθεση θα διαρκέσει μία εβδομάδα, μέχρι στις 7.4.1985.

Την ημέρα των εγκαινίων προσφέρθηκαν χιώτικα γλυκά —φοινίκια και μαρούλια— που τα έστειλε από τη Χίο ο συγχωριανός μας ζαχαροπλάστη Νίκος Θρουσβάλας, καθώς και ούζο, στραγάλια, σουμάδα και παστέλι.

Η Έκθεση αυτή γίνθηκε από την Ομοσπονδία με σκοπό να γνωρίσουν οι Αθηναίοι τα χιώτικα προϊόντα και να προβληθούν οι διποτικές της Χίου.

Ήταν μια ευκαιρία για ό-

λους να δείξουν τα προϊόντα τους σ' ένα ευρύτερο κοινό.

Η προσπάθεια αυτή της Ομοσπονδίας επαίνεθηκε από όλους τους φορείς και απέσπασε τα συγχαρητήρια της κ. Καρ Νομάρχου, του υπουργού κ. Τσοβόλα και όλων των φορέων, της Χίου ως και των εδώ, και έδειξε ότι όταν υπάρχει διάθεση και ζήλος σ' ένα Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να κάνει πολλά και σπουδαία πράγματα που βοηθούν τον τόπο του. Γιατί αν κάποιος ενδιαφέρεται για τη Χίο, πρώτα πρέπει να ενδιαφέρεται για την οικονομική της ανάπτυξη σ' όλους τους τομείς, γιατί έτσι θα σταματήσει να αιμορροί προς τα αστικά κέντρα.

Συγχαρητήρια λοιπόν στη Ομοσπονδία Χιακών Σωματείων Αττικής και στο Δ.Σ. που έδειξαν για μια ακόμη φορά ότι παρά την οικονομική τους αδυναμία είναι η μόνη οργανωμένη δύναμη στην Αθήνα που μπορεί και θέλει να βοηθήσει τη Χίο.

### ΠΡΟΣΟΧΗ: Ο ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΑΝΕΙ ΕΚΔΡΟΜΗ

Ο Σύλλογός μας θα κάνει την ΚΥΡΙΑΚΗ 12 Μαΐου 1985 εκδρομή στη Λίμνη της ΣΤΥΜΦΑΛΙΑΣ στην Κορινθία. Το ένα πούλμαν θα αναχωρήσει στις 7.15 π.μ. από την πλατεία Κοτζιά, μπροστά στο παλιό Ταχυδρομείο και το άλλο στις 7 π.μ. από τον Ηλεκτρικό Σταθμό Αμαρουσίου. ΤΙΜΗ ΕΙΣΙΤΗΡΙΟΥ Δρχ. 550 το άτομο. ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ μέχρι 8.5.1985.

Υ.Γ.: Εκεί που θα πάμε υπάρχουν ταβέρνες καθώς επίσης και χώρος για όποιους θέλουν να πάρουν φαγητό μαζί τους.

### ΤΟ ΔΙΟΙΚ. ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΑΙ Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΜΑΣ ΣΑΣ ΕΥΧΟΝΤΑΙ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ

ΜΙΧ. ΠΑΠΑΜΑΥΡΟΣ, Ο ΜΕΓΑΛΟΣ ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ

### ΕΝΑ ΑΞΙΟ ΤΕΚΝΟ ΤΗΣ ΧΙΟΥ

Ίσως πολλοί ή μάλλον πάρα πολλοί να μην έχουν ούτε καν ακούσει αυτό το όνομα.

Ίσως κάποιος, κάπου, κάποτε ν' άκουσαν να προφέρεται στα κρυφά, στα κλεφτά και γι' αυτό να μην συγκράτησαν σχεδόν τίποτε γι' αυτό.

Όμως όλοι εμείς οι Χιώτες, θάπρεπε να τον ξέρουμε και να νιώθουμε περίφανοι που το νησί μας γεννά τέτοιους ανθρώπους.

Η αιτία για την οποία τ' όνομα του Μιχάλη Παπαμαύρου

δεν είναι σε πολλούς γνωστό είναι το γεγονός ότι για την προοδευτικότητά του, όχι μόνο σκόπημα τον κράτησαν μακριά, από κάθε πρόωθηση και προβολή αλλά τόλμησαν ακόμα να ρίξουν λάσπη στο πρόσωπο αυτού του ακούραστου και αγνού αγωνιστή, παιδαγωγού και συγγραφέα.

Ο Μιχάλης Παπαμαύρος ήταν παιδί φτωχής αγροτικής Χιώτικης οικογένειας της Βολισσού. Εκεί γεννήθηκε το 1893. (Συνέχεια στη σελ. 4)

### ΠΕΘΑΝΕ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ Ο ΣΥΓΧΩΡΙΑΝΟΣ ΜΑΣ ΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΑΥΛΩΝΟΣ ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΩΝ

Πέθανε ύστερα από εγκεφαλικό επεισόδιο, ο Επίσκοπος Αυλώνος Παντελεήμων Πετρίδης.

Ο εκκλησιών ιεράρχης είχε γεννηθεί το 1923 στο Βασιλειώνικο, όπου ο πατέρας του —καταγόμενος από τον Τσασμέ Μ. Ασίας— υπηρέτούσε ως εφημέριος.

Σπούδασε στο Γυμνάσιο της Χίου και αργότερα χειροτονήθηκε Διάκονος και φοίτησε στη Θεολογική Σχολή Αθηνών.

Το 1976 χειροτονήθηκε Επίσκοπος Αυλώνος και τοποθετήθηκε ως Δ/γός στη Χριστιανική Αλληλεγγύη και βοηθός Αρχιεπισκόπου.

Υπήρξε εξαίρετος άνθρωπος και υποδειγματικός ιεράρχης.

### ΠΑΡΑΜΕΝΟΥΝ ΔΥΟ ΟΙ ΕΔΡΕΣ ΣΤΗ ΧΙΟ

Η ΑΝΑΚΑΤΑΝΟΜΗ 24 εδρών σε 21 περιφέρειες που ανακοινώθηκε επίσημα θάσει της απογραφής του έτους 1981 αφήνει αδιάφορη τη Χίο αφού ο Νομός μας και παρά τη μείωση του πληθυσμού του κατά 4.000 περίπου που ενεφάνισε από το 1971 το 1981 διατηρεί τις δύο βουλευτικές του έδρες.

● ΣΧΕΣΗ ΦΥΛΟΥ ΣΕ ΟΡΙΣΜΕΝΕΣ ΗΛΙΚΙΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΔΟΣΗ ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΙ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ, έρευνα του Ευάγγελου Δ. Ζυμάρη.

Σημαντικό το βιβλίο του Ευάγγελου Ζυμάρη που είναι δάσκαλος και πτυχ. Παιδείας.

Αντιμετωπίσει σφαιρικά το θέμα του και κατόρθωσε να το δαμάσει μέσα σε 40 σελίδες αυτού του βιβλίου.

Διαβάζουμε στον πρόλογο του βιβλίου του, στη σελίδα 7:

«Αφ' ότου η Ελλάδα έγινε ελεύθερο κράτος και ίδρυσε το πρώτο Πανεπιστήμιο αντιγράψαμε στην Παιδεία τα συστήματα και τις μεθόδους των ξένων κρατών που μετά από προσεκτικές έρευνες εφαρμόζαν. Μέχρι του χρόνου, όμως της εφαρμογής τους στα σχολεία μας οι συνθήκες μορφώσεως είχαν με άλλα σταθερά θελωθεί στο εξωτερικό και, ενώ η τεχνική πρόοδος μας έδινε νέα σύγχρονα μέσα και για την αγωγή, εμείς χρησιμοποιούσαμε εκείνο που αντιγράφαμε πριν μια τριακοστιαία από τους ξένους χωρίς αυτά να αντιπροσώπευαν την ελληνική πραγματικότητα.

Εταίθελματικά και αθέλητα διακωνίσαμε την θέση του «ουραγού» στην εκπαίδευση και για δικαιοσύνη μας είχαμε την τετραετή περίοδο της τουρκικής σκλαβιάς με την ολοκληρωτική σχεδόν τότε έλλειψη αγωγής.

Την οπισθοδρόμησή μας αυτή θα την συνεχίζαμε και στον 21ον αιώνα εάν φιλοπροδοίαι, δραστήριοι και ανήσυχτοι σπινεύματα εκπαιδευτικοί και διδάκτορες Πανεπιστημίων, που ενεπνεύθησαν από τους εργάτες και ηγέτες της έρευνας της ελληνικής παιδείας (Εξαρχόπουλον, Καλιάφα, Σακελαρίου) δεν άνοιγαν τα ερευνητικά φτερά τους και δεν άρχιζαν να ερευνούν την πραγματικότητα της ελληνικής ορίζοντα για να μας μεταλαμπαδεύσουν και μας τους μετεκπαιδευμένους δασκάλους στο Μαρσάλειο.



## ΚΡΙΤΙΚΗ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΟ

### ● ΠΟΙΗΣΗ

— ΣΚΑΡΤΣΗΣ, ΣΩΚΡΑΤΗΣ Λ.: Το Πράγμα του Κόσμου, Εκδόσεις ΟΣΤΡΑΚΑ, Πάτρα 1984, 21Χ14, σελ. 288.

— ΛΟΓΑΡΑΣ, ΚΩΣΤΑΣ: Ο Άλλος Ιούλιος, Έκδοση «Μικρά Όστρακα», Πάτρα 1984, 14Χ10, σελ. 24.

— ΚΑΡΑΤΖΑΣ ΔΙΟΝΥΣΗΣ Α.: Κατερίνα, Έκδοση «Μικρά Όστρακα», Πάτρα 1984, 14Χ10, σελ. 24.

— ΣΚΑΡΤΣΗΣ, ΣΩΚΡΑΤΗΣ Λ.: Άγαλμα, Έκδοση «Μικρά Όστρακα», Πάτρα 1984, 14Χ14, σελ. 24.

— ΑΛΕΞΑΚΗΣ, ΟΡΕΣΤΗΣ: Η Λάμψη, Έκδοση: Τυπογραφείο «ΚΕΙΜΕΝΑ», Αθήνα 1983, 14Χ10, σελ. 64.

— ΚΑΡΥΔΗΣ, ΔΗΜΗΤΡΗΣ: Έρωτες, Εκδ. ΠΟΡΦΥΡΑΣ, Βιβλίο έκτο, 17Χ12, σελ. 24. Δ/ση του ποιητή: Μενεκράτους 2, 49100 ΚΕΡΚΥΡΑ.

— ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΗΣ, ΚΩΣΤΑΣ: Κόκκινη Κλωστή, Πρόλογος: Γ. Βαλέτας, Αθήνα 1984, 21Χ14, σελ. 104.

### ● ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ

— ΠΙΕΡΙΔΗΣ ΦΙΛΙΠΠΟΥ: Γ.: Ο καιρός της δοκιμασίας,

αυτό το πάθος το ευγενικό και αφάνταστα εποικοδομητικό για το μεγάλο νεόκτιστο οικοδόμημα της σύγχρονης και μελλοντικής παιδείας που λέγεται ερευνητική διάθεση για τα προβλήματα των σχολείων μας».

που κρίνεται, τι θέλει να πεί, ποιές είναι οι αισθητικές αναζητήσεις του συγγραφέα κλπ.

Αλλά ας επανέλθω στα σωμματα. Γιατί δεν ενοποιούνται; Γιατί έχουν καταληφθεί από μικρότητες και λένε: «Αυτός ο σύλλογος είναι δικός μας» ιδρώσαμε να τον φτιάξουμε. Δεν έχουν δικαίωμα να χαλάν αυτοί και να μας τον βλάψουν.

Και περιχαράκωνονται όλοι τους γύρω από τα λαμπρά τους κατασκευάσματα. Γράφουν επιστολές, γράφουν βιβλία είναι λογοτέχνες αυτοί! Μα και οι τόσο άλλοι, που έχουν γράψει τον ίδιο σε αριθμό βιβλία μ' αυτούς και ίσως καλύτερα ποιητικά, δεν είναι λογοτέχνες; Είναι περιωρισμένοι; Είναι της έπαρχίας λογοτέχνες; Επειδή δεν δέχονται να κριθούν από άλλους ομότεχούς τους ή να προσχωρήσουν στον ποδόγυρο κάποιου μέλους ή μελών για να τύχουν κάποιες καλές γνώμες απ' αυτόν ή απ' αυτούς και να γίνουν δεκτοί στην τάδε εταιρεία;

Ας μην ξεχνάμε, κυρίες και κύριοι αναγνώστες, ότι η περιχάραι των λογοτεχνών γύρω στα τόσα πολλά σωμματα τους, καταλήγει με τα χρόνια να αποθεϊ παραχάραξη για την πολιτιστική ζωή του τόπου.

Το επαναλαμβάνω δεν θα γίνω ποτέ μέλος κάποιου σωμματος, μα και δεν μπορώ να μην πω την ταπεινή μου γνώμη. Χρ. Δ. Μπενέτος Εθν. Αντιστάσης - Χίος (προσωρινός κάτοικος) Σας ευχαριστώ.

Υ.Γ.: Παρόμοιες επιστολές, με τις ίδιες σχεδόν απόψεις, έστειλα και σ' άλλες εφημερίδες, αλλά δεν δημοσιεύτηκαν.

### Επιμέλεια

από τον  
Σ. Κάλμπαρα  
Κ. ΑΓΩΝΙΣΤΩΝ 31  
174 56 ΑΛΙΜΟΣ

ΔΕΛΤΙΟ 6/1985

Διηγήματα, Έκδοση «Τα τετράδια του Ρήγα», Θεσσαλονίκη 1984, 17Χ11, σελ. 80.

— ΠΑΓΚΡΑΤΗΣ, ΠΕΡΙΚΛΗΣ: Θεωρητικό αρχείο, Εκδόσεις «Καρανάσης», Αθήνα 1984, 24Χ14, σελ. 72.

### ● ΔΙΑΦΟΡΑ

— ΚΟΥΓΙΟΥΛΗ, ΓΙΑΝΝΗ: Χρυσόστομος Γανιάρης, Αφιέρωμα, Έκδοση «Περηνγητική Χίου», Χίος 1981, 24Χ17, σελ. 80.

— ΛΟΥΚΑΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Σ.: Η Άσκηση του Λαογραφικού Έργου στους Σύγχρονους Καιρούς — Η περίπτωση της Χίου — Έκδοση του Φιλοτεχνικού Ομίλου Χίου, Αθήνα 1984, 24Χ17, σελ. 24.

— ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΤΡΙΤΟΥ ΣΥΜΠΟΣΙΟΥ ΠΟΙΗΣΗΣ: Αφιέρωμα στον Κ. Π. Καβάφη, Επιμέλεια: Σωκρ. Α. Σκαρτσή, Εκδόσεις «ΓΝΩΣΗ», 21Χ14, σελ. 464.

— ΑΛΑΣΑΚΗΣ, ΤΙΝΟΣ: «Φωνή Βούνοτος εν τη Ερήμω», Χρονογράφημα, Λάρισα 1984, 21Χ14, σελ. 48.

— ΛΥΣΣΑΡΙΔΗΣ ΒΑΣΟΣ: Απροσκήντοι, Προλεγόμενα: Μεσεθρινός, Έκδοση «Τα Τετράδια του Ρήγα», Θεσσαλονίκη 1981, 17Χ11, σελ. 188.

— ΜΕΣΣΕΡΙΝΟΣ: Σωστή Δημοτική, Έκδοση «Τα Τετράδια του Ρήγα», Θεσ/νίκη 1978, 17Χ11, σελ. 200.

— ΤΟ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΟ ΜΑΝΙΦΕΣΤΟ ΤΟΥ 1945: Προλεγόμενα Μεσεθρινού και τρία κείμενα του Ν. Καζαντζάκη, Έκδοση: «Τα Τετράδια του Ρήγα» Λευκωσία 1974, 17Χ11, σελ. 64.

— ΓΚΟΛΟΓΙΑΝΝΗ, ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ: «28η ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1940», Αθήνα 1982, 24Χ17, σελ. 16.

— ANTHOLOGIE POETIQUE (Ένωση Λογοτεχνών Βο-

ρείου Ελλάδος - Θεσσαλονίκη): Θεσσαλονίκη 1983, 24Χ17, σελ. 56. (Η ποιητική ανθολογία αυτή παρουσιάζει μεταφρασμένα στη γαλλική γλώσσα τα ποιήματα των κυριότερων μελών της Ένωσης Λογοτεχνών Βορείου Ελλάδος που εδρεύει στη Θεσ/νίκη. Παρουσιάζει 25 ποιητές με 2-5 ποιήματα ο καθένας. Η ταχυδρ. δ/ση της Ένωσης Λογοτεχνών είναι: Ε.Λ.Β.Ε. - Ταχ. Θυρ. 111 96 Θεσ/νίκη).

### ● ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ

— ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ (Π.Ε.Τ.) (πρώην Π.Α.Δ.), τεύχ. 5, Ιούνιος 1984. Εκδότης - Δ/ντής Ευστάθιος Γ. Δημητρόπουλος, Ταχυδρ. Θυρ. 18176, 540 07 Θεσ/νίκη, ετήσια συνδρομή 400 δραχμές.

— ΠΕΡΙΠΛΟΥΣ: Τετράδιο για τα γράμματα και τις τέχνες, Τρίμηνη έκδοση. Εκδότης - Δ/ντής: Διονύσιος Ζαχ. Βίτσος, Αλκαμένους 70, 104 40 Αθήνα. Συνα. επιτροπή: Σπ. Καθαβάς, Νικ. Λούτζης, Διον. Σέρρας, Διον. Φλεμιστόμος. Ετήσια συνδρομή: 500 δρχ.

— ΕΛΙΚΩΝΑΣ: Μηνιαίο Λογοτεχνικό περιοδικό. Ιδιοκτήτης - Δ/ντής: Γιάννης Γρ. Μπαρμπαγιάννης, Μαρ. Χατζηκυριακού 68 Πειραιάς (τηλ. 4519025) Συνδρομή 500 δρχ.

— ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗ ΚΥΠΡΟΣ (Μηνιαίο Λογοτεχνικό Περιοδικό) Εκδότης - Δ/ντής: Κύπρος Χρυσάνθη, Ανδροκλέους 2, Λευκωσία, - Κύπρος.

— ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΕΛΛΗΝΙΔΩΝ ΤΗΣ ΒΟΡΕΙΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ: (Εκδίδεται από ομάδα κυριών κάθε δήμνο). Υπεύθυνη: Ρούλα Παπαδημητρίου, Θ. Σοφούλη 35, 546 55 Θεσ/κη. Τηλ. 417.921, 411 130). Ετήσ. συνδρομή 200 δρχ.

— ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ (μηνιαία Επιθεώρηση Τέχνης), Γραφεία: Αδριανού 7, 105 55 Αθήνα. (Συνέχεια στη σελ. 3)

## Η Χίος και η Ποίηση

Ο ΚΑΝΑΡΗΣ

Όλα εφαινόταν φοβερά του εχθρού μες την γαλήνη τα κάστρα, που δεν έφθανε το μάτι να μετρήσει και μια βαρκούλα, πώφθανε πνοή να τη θυθεί, να μη στο μέσο τους τολμά.... Τι χαλασμός εγίνει!

Βρόντοι και φλόγες και καπνοί, το σπρώξιμο, οι θρήνοι, των καταρτιών το τρίξιμο, σαν να χαλούσε η κτίσι, δε σταματούν τον ήρωα, π' αγανακτεί να σχίσει τα λυσσιασμένα κύματα, το δρόμο να ταχύνει.

Ξανοίγει τέλος τα Ψαρά, στη βάρκα γονατίζει και τον Σταυρό ασπάζεται με της χαράς το κλάμα' κι οι Ψαριανοί τον απαντούν μ' ευχές και νικητήρια.

Αλλά τες δόξες και τιμές, περνώντας, εμποδίζει και τρέχει, τρέχει ο ταπεινός, που γνώρισε το θάμα, ν' αγιάσει το στεφάνι του με τ' άχραντα μυστήρια.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΡΤΙΝΕΛΗΣ (1836 — 1896)

ΠΑΝΤΕΛΗΣ Γ. ΕΚΑΤΟΜΑΤΗΣ

Χειροῦργος Ὁφθαλμίατρος  
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

Κηφισίας 89—91 — ΤΗΛ. 69.13.737

ΔΕΧΕΤΑΙ 5 — 8 ἔκτος ΣΑΒΒΑΤΟΥ

ΑΛΕΞ ΤΣΑΤΣΙ

ΨΗΛΑ ΣΤΟΝ ΤΑΦΟ ΣΟΥ

(Στον Έλληνα προλετάριο ποιητή Φώτη Αγγουλέ)

Κι εσένα σαν κι εμένα τα χέρια μας ξεράθηκαν. Οι άνεμοι που σφύριζαν τρυπούσαν την καρδιά μας. Γοργά πολύ γνωρίσαμε τη φτώχεια. Εγώ όμως το ξέρω Αγγουλέ, εμείς κι οι δυο όταν ήρθαμε στον κόσμο ζητήσαμε ψωμί, μα δε μας δώσανε... Κι οι δυο τον ίδιο δρόμο πήραμε.... Εμείς εδώ τον συνεχίσαμε ως το τέλος. Εσύ όμως δε χάρηκες ποτέ όπως εγώ!

Ώ Αγγουλέ τους στίχους σου που βγάζουν φωτιά που βγάζουνε λουλούδια μυρωμένα και για τη λευτεριά μιλούν και για το δικίο, τους πήρα εγώ τους έκαμα δικούς μου. Σε χέρια σίγουρα τους άφησες αδέρφω μου' και τώρα έναν πόθο έχω' Οι στίχοι που γράφω για Σένα ψηλά στον τάφο σου ας μπουνησάσασα μια χεριά αλθανικά λουλούδια.

Σ.Σ. Από τη συλλογή «Ποιητική Πορεία», έκδοση Γενάρη 1983 Αθήνα. Στη σειρά των εκδόσεων «Ελεύθερο Πνεύμα» προς τιμή του ποιητή Άλεξ Τσάτσι. Εισαγωγή κι επιμέλεια βιβλίου Λάμπρου Μάλαμα.

ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ (ΠΕΤ)

ΠΕΤ - 5 : ΦΥΛΛΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

● Στην επικοινωνία σας με το περιοδικό χρησιμοποιείτε τη διεύθυνση: Ε.Γ. Δημητρόπουλο, Περιοδικό Εκπαιδευτικής Τεκμηρίωσης (ΠΕΤ), Τ.Θ. 18176, 540 07 Θεσσαλονίκη (τηλ. 031 - 842.767, 914791).

● Από το τεύχος 5 υπάρχουν σ' αυτή την έκδοση δύο σημαντικές αλλαγές, που της δίνουν πιο ολοκληρωμένη μορφή.

1. Μετονομάζεται η έκδοση από «Παιδαγωγικό Αρθρογραφικό Δελτίο (ΠΑΔ)» σε Περιοδικό Εκπαιδευτικής Τεκμηρίωσης (ΠΕΤ). Η αλλαγή αυτή έγινε, μετά από παρατηρήσεις πολλών φίλων και συνδρομητών, για διάφορους λόγους, από τους οποίους δύο κυριότεροι είναι οι εξής: (α), ο όρος «Παιδαγωγικό» έδινε την εντύπωση ότι το περιεχόμενο περιοριζόταν αποκλειστικά σε θέματα παιδαγωγικής, ενώ το πλαίσιο που κάλυπτε το περιοδικό ήταν ουσιαστικά πιο ευρύ, και (β) από τη στιγμή που άρχισε η παρουσίαση βιβλίων, έπαψε πια το περιοδικό να είναι μόνον «Αρθρογραφικό». Πιστεύουμε ότι ο νέος τίτλος του περιοδικού ανταποκρίνεται περισσότερο στο περιεχόμενό του.

2. Η ΕΚΔΟΤΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ (που μέχρι τώρα ήταν ένα ανεξάρτητο παράρτημα στο ΠΑΔ) εντάσσεται οργανικά στο περιοδικό ως «Μέρος Τρίτο». Στο μέρος αυτό παρουσιάζονται νέα περιοδικά και αυτοτελείς εκδόσεις (βιβλία).

● Η προσπάθεια τεκμηρίωσης που γίνεται στο ΠΕΤ θα διευκολύνεται αποφασιστικά αν οι εκδότες των περιοδικών μας έστειλαν τα τεύχη τους και οι εκδότες βιβλίων από ένα αντίτυπο. Ακόμη, αν κι οι ίδιοι αρθρογράφοι μας έστειλαν το άρθρο τους (ή έτοιμη αποδελτωσή του).

● Το ΠΕΤ καλύπτει όλη τη δεκαετία του ογδόντα από την αρχή της' καλύπτε και σεις ολόκληρη τη δεκαετία. Προμηθευτείτε τα προηγούμενα τεύχη, όσο υπάρχουν, για να έχετε πλήρη τη σειρά. Ζητήστε τα από τη διεύθυνση του ΠΕΤ.

● Υπευθυμίζουμε ότι από το τεύχος 4 προστέθηκε ένα καινούργιο τμήμα με τίτλο (και περιεχόμενο) «Γλώσσα, Λογοτεχνία, Γραμματεία, Τέχνες».

● Στους συνδρομητές το ΠΕΤ στέλνεται ταχυδρομικός και με μειωμένη τιμή. Συμφέρεται και σας και το ΠΕΤ να γίνετε συνδρομητής.

## ΧΙΩΤΙΚΕΣ ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ

— Εγώ ψοφώ για το ψωμί κι ο άντρας μου το δανείζει  
— Τα δαιμόνια του κόσμου είναι πρασαί - πρασαί  
— Σαράντα χρόνια γύρευε η μουτζαλιά τη λάσπη (Ψαρών)  
— Κούντουρα και μη γυμνά  
— Ο γέρος κι αν στολίζεται στ' ανήφορο γνωρίζεται  
— Όσο να γεράσει ο θεός κάνει πάντα για δέκα άγιους  
— Όποιος γεννηθεί ολοστρόγγυλος δεν πεθαίνει τέσσερο κάντουρος

— Αδελφέ Μιχάλη, τώρα το Γενάρη οι δυο ένας γίνονται κι ο μοναχός κουδάρη  
— Εδώ γιαλός, εκεί γιαλός, και πού να πάω να πνιγώ;  
— Σ' τοίς είκοσι γαρούφαλλο σ' τοίς εικοσιπέντε βιόλα, και εις τοίς τριάντα γιασεμί και σ' τοίς σαράντα μόλα  
— Απ' εδώ τα παίρνει κι από κεί τα θέτει  
— Κύττα με και μη μ' αγιάζω.  
— Το δώρο σου Νικηταρά είν' άλογο χωρίς ουρά  
— Το φίδι πώγει δυο κεφάλια ποτέ δουλειά δεν κάμνει  
— Όπου γάμος και τραπέζι κι η κυρά Μαριά στη μέση  
— Όπου φτωχός κι η μοίρα του  
— Πώς σου πρέπει κασιδιάρη μαργαριταρένια σκουφία!  
— Άλλοι λαχταρούν τα γένεια κι άλλοι ξυούν και ρίχνουν τα  
— Πλούσια γλώσσα και φτωχό κεφάλι  
— Πιάσ' τ' αυγό και πάρε το μαλλί του.  
— Στον Βουνακιού τον πλάτανο πουλί δεν πά να κάτσει, γιατί 'ν τα φύλλα του πικρά κι η ρίζα του φαρμάκι.

(Το Βουνάκι είναι θέση στη Χίο, που βρίσκεται απέναντι στο Φρούριο και στην οδία πριν το 1822 υπήρχαν σπίτια τα οποία το 1822 καταστράφηκαν και στα ερείπιά τους φυτεύτηκαν πλάτανοι, συκαμινιές κλπ.).

— Σαν είχα το παιδάκι μου, είχα το γλιγουδάκι μου, ήψηνά του πέντ' αυγά κι ήτρωγα τα τέσσερα κι από το ένα το μισό κι αφ το μισό λιγάκι.  
— Σαν περνούνε τα πουλιά, σπαινε τα ξόδεργά σου.  
— Σαν γεράσ' η κουκουβάγια, την περιπαίζουν οι σπουργίτες.

# ΣΥΝΤΟΠΙΤΙΚΟΙ ΣΥΛΛΟΓΟΙ ΑΝΑΓΚΕΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΚΑΙ Η ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ

Οι ανάγκες λειτουργίας του οικονομικού και κοινωνικού μηχανισμού της σύγχρονης κοινωνίας επέβαλαν έναν τέτοιο τρόπο οργανώσεως της ώστε να εξυπηρετείται αυτή η λειτουργία. Αυτή η μορφή συγκρότησης της κοινωνίας, η λεγόμενη βιομηχανική, επέβαλε μια β.αιη και απότομη χρονικά συγκέντρωση της πλειοψηφίας του πληθυσμού σε συνεχείς αυξανόμενες τερατοπόλεις, με μοναδικό στόχο την αποδοτική λειτουργία της οικονομικής μηχανής, ο ξεκομμένος από τις ρίζες του απρόσωπος άνθρωπος γίνεται το καλύτερο γρανάζι στην εξυπηρέτηση της λειτουργίας του συστήματος.

**Η ΕΓΚΑΤΑΔΕΙΨΗ** της υπαίθρου και του χωριού από τους αρμόδιους ήταν και είναι η βασική αιτία της αστυφιλίας και της ερήμωσης του χωριού. Οι συνθήκες ζωής έχουν πια αλλάξει και οι άνθρωποι δεν ικανοποιούνται από τα ελάχιστα που προσφέρει το χωριό για να ζήσουν μια άνετη ζωή. Η ψυχαγωγία είναι ανύπαρκτη και περιορίζεται αποκλειστικά στην τηλεόραση που το ποιοτικό επίπεδο των προγραμμάτων της είναι πολύ χαμηλό.

Το θέατρο και ο καλός κινηματογράφος ανύπαρκτα. Η μόρφωση των παιδιών γίνεται με δυσκολία και υπάρχουν πολλά εμπόδια που όλοι μας λίγο πολύ αντιμετωπίζουμε.

Η επαγγελματική αποκατάσταση των είναι περιορισμένη λόγω της μη σωστής οικονομικής ανάπτυξης, με αποτέλεσμα τα νεαρά να αναζητούν ένα καλύτερο αμύρι στις μεγάλες πόλεις και την ξενιτιά.

Έτσι η ερήμωση της υπαίθρου προχωρεί και η πολιτεία μένει δυστυχώς αδιάφορη.

Χαρακτηριστικό φαινόμενο είναι η Χίος — φυσικά υπάρχουν και χειρότερα — που τα τελευταία 40 χρόνια ο πληθυσμός της μειώθηκε περίπου στο μισό, και σκορπίστηκε στην Αθήνα και σε όλες τις γωνιές της γής. Η νοσταλγία όμως για το χωριό για τον τόπο που γεννήθηκε κανείς έμεινε ζωντανή και ορθή διεξοδό μέσα από τους συντοπίτικους Συλλόγους, που δημιουργήθηκαν παντού και ειδικά στην Αθήνα.

**Η ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ** τους κάλυψε σε ένα θαυμάσιο κενό, που

έφερε ο διαφορετικός τρόπος ζωής της απρόσωπης πόλης.

Λίγο - λίγο, άλλοι ναρξ και άλλοι πιο αργά συνειδητοποιήσαν ότι ο μοναδικός τρόπος να μην ξεκοπούν από τον τόπο, που γεννήθηκαν και τους ανθρώπους του, να αναπτύξουμε τις σχέσεις μεταξύ μας και μεταξύ των παιδιών μας με σκοπό να κρατήσουμε τον χαρακτήρα και την φυσιογνωμία μας, τα ήθη και έθιμά μας μακριά από την αλλοτρίωση και τον ξενοφροτικό τρόπο ζωής.

Όλα αυτά συνθέτουν τη βασική ανάγκη της δημιουργίας των συντοπίτικων συλλόγων, που όλοι πρέπει να βοηθήσουν, ώστε οι σύλλογοι να επιζητήσουν και να προσφέρουν.

Η δράση τους είναι φυσικό να καλύπτει τις ανάγκες που τους γέννησαν και νάχει σημεία αναφοράς την κοινή καταγωγή και τον ίδιο τόπο διαμονής των μελών τους.

Τη δραστηριότητα αυτών των συλλόγων την θέλουμε να διακλαδίζεται προς τα μέλη τους από τη μια μεριά και προς τον τόπο καταγωγής τους απ' την άλλη.

Για τα μέλη τους έρχονται να καλύψουν την ανάγκη της κοινής σχέσης και γνωριμίας μεταξύ τους, την διατήρηση των ήθων και εθίμων του τόπου καταγωγής τους, την πολιτική κληρονομιά και τις παραδόσεις των χωριών τους.

**ΜΕ ΤΗ** δραστηριότητά τους και την όλη ζωή τους βοηθούν τον επαρχιώτη της Αθήνας και της κάθε μεγαλούπολης να ξεπεράσει το πρόβλημα της μοναξιάς και της απομόνωσης που του ε-

πιβάλλει η ζωή της πόλης. Του δίνουν την δυνατότητα μέσω του Συλλόγου να ενδιαφερθεί για τα προβλήματα του τόπου καταγωγής του και στο μέτρο των δυνατοτήτων του να βοηθήσει στην επίλυσή τους. Τους φέρνουν κοντά στη ζωή των χωριών και των συγχωριανών τους, συνδέοντάς τους με τις ρίζες τους και τους μετατρέπουν από ξεκομμένα και απρόσωπα άτομα σε μέλη μιας ομάδας με κοινή καταγωγή, κοινές παραδόσεις, κοινά ήθη και έθιμα, κοινή σε μεγάλο βαθμό ψυχολογία.

Αυτό το φαινόμενο ξεκινά από το μεσαίωνα στην Αγγλία και λοιπή αναπτυσσόμενη Ευρώπη και συνεχίζεται μέχρι τις μέρες μας στον λεγόμενο τρίτο κόσμο με πιο κλασικά παραδείγματα τις πόλεις - μαμούθ του Μεξικού της Βραζιλίας κλπ. με τους απέραντους τεκεδομαχαλάδες.

Στην χώρα μας, το ρεύμα της αστυφιλίας που δημιουργήθηκε τα μεταπολεμικά χρόνια έδωσε μια διαφορετική μορφή και σύνθεση στις πόλεις και ιδιαίτερα στην Αθήνα καθώς επίσης και μια αντίστροφη ανάλογη στην επαρχία και τα χωριά.

**ΟΙ ΣΥΛΛΟΓΟΙ** βοηθούν τα μέλη τους να γνωρίσουν τον τόπο καταγωγής τους, να μάθουν την ιστορία του και τους ανθρώπους του.

Τα μέσα που χρησιμοποιούν είναι πολλά και ποικίλα, έκδρομοι, συνεσιότητες, χορούς, πολιτιστικές ομιλίες, συζητήσεις, εκθέσεις, εκδόσεις, εφημερίδες, επισκέψεις στον τόπο τους κι άλλα πολλά. Αναπτύσσουν τις σχέσεις μεταξύ των μελών τους και τα δένουν σε μεγάλο βαθμό.

Δυναμώνουν την μεταξύ τους αλληλεγγύη είτε οικονομική είτε ηθική και τα συσπειρώνουν γύρω από τη λύση των διαφόρων προβλημάτων του τόπου τους. Μ' άλλα λόγια κατευθύνουν τη δραστηριότητά τους στον τόπο καταγωγής τους, με πρώτο και κυριοστόχο να διατηρηθεί η ζωή στο χωριό, να μην αλλοθούν τα ήθη κι έθιμα, να μην αλλοιωθούν οι παραδόσεις του. Να διατηρηθεί το χρώμα και η προσωπικότητα του χωριού, η πολιτιστική κληρονομιά και τα ιστορικά μνημεία που το δένουν με το παρελθόν. Παράπερα μερίμνα των συντοπίτικων συλλόγων είναι η καλύτερη των όρων ζωής στα χωριά δηλαδή το φτιάξιμο δρόμων, πλατειών, πάρκων, παιδικών χαρών, αιθουσών κινηματογράφου, χορών, Διενεργεί εκθέσεων, ομιλιών κι άλλων κοινωνικών εκδηλώσεων. Ουσιαστική βοήθεια για τη λύση των προβλημάτων που απασχολούν τα χωριά με παραστάσεις στους αρμόδιους ακόμα και με οικονομικές ενισχύσεις. Ενδιαφέρον για τους υγιεινούς όρους ζωής του χωριού, την εξάλειψη εστιών μόλυνσης και διατήρησης καθαρού και υγιεινού περιβάλλοντος.

Απ' ετέρου προβολή και επίλυση προβλημάτων παγγιακού επιπέδου, συνεργασίαι με τους διάφορους κρατικούς φορείς για προώθηση παγγιακών υποθέσεων, η πίεση στους διάφορους οργανισμούς, η δημιουργία εκδηλώσεων αντίστοιχων με την σημερινή είναι μέσα στις αρμοδιότητες της Ομοσπονδίας, προβολή των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του Χιώτη, διατήρηση της χιώτικης παράδοσης και του χιώτικου πολιτισμού, που όπως γράφει ο Γιώργος Σφήκας στο τελευταίο του βιβλίο «Η Ελληνική Φύση μέσα στους αιώνες» όλοι οι οίπεριγγητές του Μεσαίωνα και της Τουρκοκρατίας ομολογούν ότι οι κάτοικοι της υφείας Χίου ήταν οι πιο πολιτισμένοι απ' όλο τον ελληνικό κόσμο της εποχής.

**Η ΔΙΕΥΚΟΛΙΝΣΗ** του έργου του τοπικού συλλόγου που απευθύνεται στο χωριό του, επιβάλλει την συνεργασία με άλλους τοπικούς συλλόγους της ίδιας περιοχής. Στην προκειμένη περίπτωση η ανάγκη δημιουργίας της Ομοσπονδίας Χιακών Σωματείων παρουσιάστηκε για να διευκολύνει αυτή τη συνεργασία για την διευκόλυνση της επίλυσης των προβλημάτων των συλλόγων μελών. Και παράπερα την προβολή και επίλυση προβλημάτων παγγιακού επιπέδου, συνεργασίαι με τους διάφορους κρατικούς φορείς για προώθηση παγγιακών υποθέσεων, η πίεση στους διάφορους οργανισμούς, η δημιουργία εκδηλώσεων αντίστοιχων με την σημερινή είναι μέσα στις αρμοδιότητες της Ομοσπονδίας, προβολή των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του Χιώτη, διατήρηση της χιώτικης παράδοσης και του χιώτικου πολιτισμού, που όπως γράφει ο Γιώργος Σφήκας στο τελευταίο του βιβλίο «Η Ελληνική Φύση μέσα στους αιώνες» όλοι οι οίπεριγγητές του Μεσαίωνα και της Τουρκοκρατίας ομολογούν ότι οι κάτοικοι της υφείας Χίου ήταν οι πιο πολιτισμένοι απ' όλο τον ελληνικό κόσμο της εποχής.

**ΑΠΟΣΤΟΛΙΑ ΦΡΑΓΚΟΥ - ΚΟΥΚΟΥΛΟΜΜΑΤΗ**  
 Ίατρος Μικροβιολόγος  
 ΔΙΔΑΚΤΩΡ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ  
 Λεωφόρος 'Αλεξάνδρας 192 β — Τηλ. 64.22.637

**ΦΡΕΝΤΖΟΥ - ΦΡΑΓΚΑΚΗ ΙΩΑΝΝΑ**  
 Ίατρος - Μικροβιολόγος  
 Κονδύλη 1 — ΜΑΡΟΥΣΙ — Τηλ. 80.49.134  
 ΔΕΧΕΤΑΙ 7.30 — 10 π.μ. ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΩΣ

# ΣΚΕΨΕΙΣ ΚΑΙ ΑΠΟΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑ ΝΕΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ

Απ' την αρχή πρέπει να ξεκαθαρίσουμε ότι υπάρχει αναγκαίοτητα ίδρυσής τους, στα πλαίσια μιας ανεξαρτητής οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης της χώρας μας.

Τα νέα πανεπιστήμια μπορούν και πρέπει να συμβάλουν στην άνοδο του βιοτικού και πολιτιστικού επιπέδου του λαού μας. Μπορούν ακόμα να συμβάλουν και στην κατεύθυνση της αποκέντρωσης και της ανόδου των περιοχών στις οποίες δημιουργούνται και στην αποσυμφορηση των «παλιών» Α.Ε.Ι. Γι' αυτό άλλωστε πρέπει να τους δοθούν οι προϋποθέσεις, ώστε να παίζουν ένα τέτοιο ρόλο στα. Από δω όμως αρχίζουν οι αντιφάσεις που οφείλονται και στην προπαραχουσα κατάσταση και στην πολιτική που ακολουθείται σήμερα.

Η αποκέντρωση δεν γίνεται μόνο με τα εκπαιδευτικά ιδρύματα. Όταν το 40% του πληθυσμού και το 60% της παραγωγικής δραστηριότητας είναι συγκεντρωμένα στην περιοχή της πρωτεύουσας, είναι πρόβλημα για τους εργαζόμενους να συντηρήσουν τα παιδιά τους σαν φοιτητές σ' άλλη πόλη όταν δεν παρεχεται ολοκληρωμένη φοιτητική μέριμνα (σίτιση, στέγαση κλπ.)

Ακόμη, για τη λειτουργία ενός νέου πανεπιστημίου πρέπει να εξασφαλιστούν πρώτα η υλικοτεχνική του υποδομή, το βασικό διδακτικό προσωπικό, να προετοιμαστούν τα περιγράμματα των προγραμμάτων σπουδών. κι όχι πρώτα να μπουν οι φοιτητές και μετά να γίνουν τα υπόλοιπα. Το πόσο γρήγορα μπορούν να γίνουν αυτά εξαρτάται απ' τα κονδύλια που θα διατεθούν και την επίσημη των απαραίτητων ενεργειών. Τα κονδύλια που δίνονται απ' τον προϋπολογισμό του '85 μας πείθουν ότι σίγουρα δεν θα γίνει κάτι τέτοιο. Εξαιρεση, που οφείλουμε να αναγνωρίσουμε, αποτελεί το πανεπιστήμιο της Θεσσαλίας, με την αποχτηση συγκεκριμένων χώρων στην έδρα του Πανεπιστημίου, το Βόλο, για τρεις κυκλικούς επιστημών με τις αντίστοιχες σχολές. Να σημειώσουμε και τις προσπάθειες που γίνονται μαζί με την Τοπική Αυτοδιοίκηση για τη γρήγορη προώθηση αντιστοίχα της υποδομής και της δημιουργίας της Σχολής Υγείας στη Λάρισα, όπως έχει αποφασιστεί.

Έτσι παρουσιάστηκε το φαινόμενο να εξαγγέλλεται για το Πανεπιστήμιο του Αιγαίου ότι θα λειτουργήσουν πρώτα τα μεταπτυχιακά και μετά τα προπτυχιακά τμήματα. Σε να μην απαιτούν υλικοτεχνική υποδομή και διδακτικό προσωπικό τα πρώτα ή να 'ναι ξεκομμένα απ' τα δεύτερα. Ισορροπεί εξαγγελίες γίνονται και για το Ιονίο Πανεπιστήμιο. Αυτή η «έιασση» οεν πρέπει να οδηγεί τελικά στην προχειρότητα, πράγμα που έχει γίνει επανειλημμένα στο παρελθόν με επιπτώσεις στο επίπεδο σπουδών.

Ένα άλλο πρόβλημα που δημιουργείται είναι η μεγάλη διασπορά των τμημάτων των νέων Α.Ε.Ι, πράγμα που απαιτεί (χωρίς να δίνονται) πολλαπλάσιες δαπάνες, υλικοτεχνική υποδομή, διδακτικό προσωπικό, ενώ παράλληλα σπάει η διεπιστημονικότητά τους.

Δεν αξίζει βέβαια ούτε να σχολιάσουμε την άποψη που γράφτηκε σε απογευματινή εφημερίδα, ότι δηλαδή, οι φοιτητές θα μπορούσαν να υπηρετούν συγχρονως και στρατιώτες για την άμυνα των ημερών!...

Τέλος, ένα άλλο ζήτημα που πρέπει να θέσουμε αφορά τα τμήματα που δημοσιοποιούνται στα νέα πανεπιστήμια. Υπάρχουν συγκεκριμένες ελλείψεις σε επιστημονικούς και καλλιτεχνικούς τομείς στη χώρα μας κι αυτές πρέπει να καλυφθούν ιεραρχικά, πρώτες. Δεν μπορεί να αποτελεί κριτήριο το χαμηλό κόστος σπουδών, σύμφωνα με τις ντιρεκτιβές της Ε.Ο.Κ και να οδηγούμαστε σε «γενική» μόρφωση χωρίς επαγγελματικές απαιτήσεις...

Έτσι λοιπόν προτείνουμε και πιστεύουμε ότι το λαϊκό κίνημα θα παλέψει στον κάθε χώρο για να προχωρήσει με γοργά βήματα η εξασφάλιση της απαραίτητης και σωστής υποδομής και η προκήρυξη θέσεων διδακτικού προσωπικού.

Αυτα, μαζί με μια σωστή εξέταση του περιεχόμενου των τμημάτων των νέων Α.Ε.Ι, μπορούν να τους δώσουν μια καλή προοπτική.

# ΚΡΙΤΙΚΗ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ

(Συνέχεια από σελ. 2)  
 Έκδοση - Δ/ση : Αντώνης Στεμνής. Συμβρομές 1000 δρχ. Το χρόνο στην παραπάνω δ/ση.  
 — ΕΘΝΙΚΗ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ (Τριμηνιαίο). Ιδιοκτήτης - Εκδότης - Δ/ντής: Σπύρος Κωτσάκης, Λυκούργου 10, Αθήνα. Ετήσια συνδρομή) 300 δρχ.  
 — ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΣΚΕΨΗ (Δίμηνη περιοδική έκδοση κοινωνικών επιστημών). Εκδότης - Υπεύθυνος: Κώστας Τριγιάκης, Ετήσια συνδρομή: δρχ. 800. Αλληλογραφία και Ταχυδρ. επιταγές στη δ/ση: Τοσίτσα 15, Αθήνα.  
 — ΠΕΡΙΠΛΟΥΣ (Τετράδιο για τα γράμματα και τις τέχνες). Τριμηνιαίο. Εκδ. - Δ/ντής Διον. Βίτσος, Αρχισυντ.: Έρση Λάνγκε. Ετήσια συνδρομή: 700 δρχ. στον Δ. Φραγκούλη, Βαλτετσίου 40, 106 81 Αθήνα.  
 — ΜΑΚΡΥΝΙΤΣΑ (Μηνιαία εφημερίδα της Ζακύνθου). Υπεύθυνη σύνταξης: Πηγή Πλατύτερη, Καζαντάκη 13, Ζωγράφου, Αθήνα.  
 — ΝΑΞΙΑΚΟ ΜΕΛΛΟΝ. Μηνιαία εφημερίδα της Νάξου. Ιδιοκτήτης - Δ/ντής: Ελευθέριος Δ. Φραγκούλης, Βαλτετσίου 40, 106 81 Αθήνα (τηλ. 3610437 - 3622651). Ετήσια συνδρομή: 700 δρχ. στον Δ. Φραγκούλη, Βαλτετσίου 40, 106 81 Αθήνα.  
 — ΜΑΚΡΥΝΙΤΣΑ (Μηνιαία εφημερίδα των Προεδρευτικών Συλλόγου Μακρυνίτσας Πηλίου). Υπεύθυνος: Νίκος Τσοκάς, Κωνσταντά 118, Βόλος τηλέφ. 0421 - 27262. Διευθύνεται από συντακτική επιτροπή. Συνδρομή: 300 δρχ. το χρόνο.  
 — Η ΕΡΕΥΝΑ (καθημερινή πρωινή εφημερίδα Τρικάλων). Γραφεία: Καποδιστρίου 8, Τρίκαλα τηλ. 22144.  
 — ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ ΤΟΥ Ε.Μ.Ο.Τ. (Εκδρομικός - Μορφωτικός Όμιλος Τρικάλων). Λογοτεχνία - Λαογραφία κλπ. Επιμέλεια: Κ.Γ. Σταυρόπουλος, Κανάρη 13, Τρίκαλα.

<b>ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΧΙΟΥ Α.Ε. («ΝΗΣΟΣ ΧΙΟΣ»)</b>	
<b>ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΥΠΟΠΡΑΚΤΟΡΕΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ</b>	
• Πειραιώς	
IMCKA (κεντρ. Πειραιά) — Νοταρά 106 — Τηλ. ....	41.80.607
ΑΛΤΑΙΡ — Φιλελλήνων 11 - 15 — Τηλ. ....	45.24.704
ΑΡΚΑΣ — Κολοκοτρώνη 134 — Τηλ. ....	41.37.755
ΑΕΤΡΟΝΑΥΤΗΣ — Αγ. Σπυριδωνος 25 — Τηλ. ....	41.25.264
ΑΤΛΑΣ — Αριστείδου 6 — Τηλ. ....	41.30.462
BLUE SEA — Αστιγγοσ 2 — Τηλ. ....	41.15.600 - 41.17.725
CITY OF PIRAEUS — Φίλωνος 97 — Τηλ. ....	41.65.865
COSMIC — 11 Μερραρχίας 3 — Τηλ. ....	41.13.836 - 41.10.933
ΔΑΣ — Ακτή Μιαούλη 17 - 19 — Τηλ. ....	41.75.409
ΔΕΛΦΙΝΙ — Ηλεκτρ. Σταθμός — Τηλ. ...	41.21.172 - 41.21.181
GOLDEN — Κολοκοτρώνη 126 & Σκουζέ — Τηλ. ...	45.11.116
ΗΝΩΜ. ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΑ — Αστ.γγοσ 6 — Τ. 41.76.101 - 41.77.453	
INTERNATIONAL — Αστιγγοσ 6 — Τηλ. ....	41.20.703
J-S TRAVEL — Γούναρη 2 — Τηλ. ....	41.79.491
ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ — Ακτή Μιαούλη 7 — Τηλ. ....	41.30.902
ΚΟΤΣΑΤΟΣ — Αγ. Σπυριδωνος 21 — Τηλ. ....	41.71.911
ΚΡΗΤΗ — Αστιγγοσ 2 — Τηλ. ....	41.24.800 - 41.24.900
ΜΑΤΘΑΙΟΥ — Καποδιστρίου 3 — Τηλ. ...	41.79.180 - 41.79.498
ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ ΣΤ. (2Μ) — Ακτή Μιαούλη 79 — Τηλ. ....	41.71.725
ΜΙΧΑΛΟΣ ΓΡΗΓΟΡΗΣ — Φίλωνος 41 — Τηλ. ....	41.34.669
ΜΙΧΑΣ — Αστιγγοσ 2 — Τηλ. ....	41.77.076 - 41.70.745
ΠΟΡΤΟ — Ποσειδώνος 40 — Τηλ. ....	41.75.253 - 41.14.002
ΠΟΣΕΙΔΩΝ — Ακτή Τζελέπη 3 — Τηλ. ....	41.21.352 - 41.11.426
ΣΟΥΛΑΝΗΣ — Αστιγγοσ 4 — Τηλ. ....	41.71.723
ΦΑΡΟΣ — Ακτή Μιαούλη 21 — Τηλ. ....	41.77.954
ΦΙΛΙΠΠΗΣ — Ακτή Τζελέπη 4 — Τηλ. ....	41.77.380
ΦΩΚΑΣ — Ακτή Ποσειδώνος 38 — Τηλ. ...	41.77.609 - 41.23.026
ΓΙΟΒΑΝΤΙ — Ακτή Ποσειδώνος 24 — Τηλ. ....	41.11.541 - 41.11.637
• Αθηνών	
ΓΡΑΜΜ. ΗΠΕΙΡΟΥ — Φερρών 6 — Τηλ. 88.34.291 - 88.34.292	
GREEK SKY — Αμαλίας 26 — Τηλ. ....	32.17.317 - 32.23.596
ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ — Σταδίου 58 — Τηλ. ....	32.13.563
ΑΥΓΟΥΣΤΗΣ — Πατησίων 77 - 79 — Τηλ. ....	88.21.435
ΦΑΡΟΣ — Σταδίου 60 — Τηλ. ....	32.10.385
ΔΟΡΚΑΣ — Απόλλωνος & Νίκης — Τηλ. 32.22.258 - 32.39.362 - 32.24.079	
Γ. ΠΡ. ΑΘΗΝΩΝ — Σταδίου 43 — Τηλ. 32.17.563 - 32.17.564	
PERSEUS — Ομόνοια 12 — Τηλ. ....	32.44.711
IONIAN TRAVEL — Πειραιώς 4 — Τηλ. 52.20.026 - 52.36.910	
ΑΡΜΑ — Καραγεώργη Σερβίας 10 — Τηλ. ....	32.32.457
ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΧΙΟΥ — Προκυμαία — Τηλ. ....	27.105

ΜΙΑ ΑΞΙΕΠΛΙΝΗ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΘΗΚΕ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗ ΧΙΟ

Από την Τηλεόραση παρουσιάστηκε πρόσφατα μια εκπομπή που αφορούσε το νησί μας και συγκεκριμένα μερικά απ' τα πιο γραφικά χωριά του, όπως τα Μεστά, τους Ολύμπους και τ' Αρμόλια.

Όπως όλοι ξέρουμε τα χωριά αυτά με τον ιδιαίτερο τρόπο που είναι χτισμένα —τα δύο μεσαιωνικά— αποτελούν ένα ξεχωριστό μνημείο αυτής της εποχής.

ΓΡΑΦΙΚΑ λοιπόν κι αξιοθαύμαστα απ' τους επισκέπτες τα χωριά αλλά όχι αξιοποιημένα, μέχρι τώρα τουλάχιστο.

Να όμως που πριν λίγες μέρες ακούσαμε πως με πρωτοβουλία της Κας Νομάρχης Χίου και με συμμετοχή των γυναικών αυτών των χωριών, μια πολύ όμορφη ιδέα θα πάρει σάρκα και οστά.

ΠΙΟ ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ, δημιουργείται συνεταιρισμός απ' τις γυναίκες των παραπάνω χωριών οι οποίες θα νοικιάζουν στους επισκέπτες Έλληνες και ξένους δωμάτια απ' τα όμορφα παλιά τους σπίτια, τα οποία έχουν αναπαλαιωθεί και διαμορφωθεί κατάλληλα γι' αυτό το σκοπό.

ΓΙΑ ΤΟ ΛΟΓΟ αυτό παρακολούθησαν αρκετά μαθήματα, ώστε να μπορέσουν άνετα ν' ανταποκριθούν στις καινούργιες

ΑΝΑΚΑΘΗΚΕ Η ΜΗΝΥΣΗ ΚΑΤΑ Ν. ΤΣΟΥΡΟΥ - Κ. ΜΑΡΔΑ

ΑΝΑΚΑΛΕΣΑΝ τη μήνυσή τους οι κ.κ. Ν. Φράγκος, Π. Καλογεράκης, Γ. Κοκκαλιάδης, Α. Γαρής, Ν. Βαμβούρης, Μ. Βουρνός πρώην μέλη του Δ.Σ. της Ναυτιλιακής Εταιρείας Χίου, εναντίον των κ. Κ. Μαρδά δημοσιογράφου του «Εθνους» και του κ. Ν. Τσορού, πρώην διευθυντή της εταιρείας και τότε μέλους της εκδοτ. ομάδας των Χ.Ε.

Έτσι σταμάτησε η δίωξη για ουκοφαντική δυσφήμιση σε δημοσίευμα για τον τρόπο διαχείρισης του πλοίου «Νήσος Χίος». Η ανακοίνωση που έκαναν οι κ.κ. Μαρδάς και Τσορός προς το α' Τριμελές Πλημμελειοδικείο Αθήνας κατά την εκδίκαση της υπόθεσης, είναι η εξής: «Τα αναγραφέντα εις το φύλ-

τους υποχρεώσεις (περιποίηση των ξένων - καθαριότητα).

ΝΑ, ΛΟΙΠΟΝ, που οι συμπατριώτισσές μας θ' ασχοληθούν και με κάτι άλλο —εκτός από τα καθιερωμένα του χωριού— (σπίτι - οικογένεια - χωράφι) — και θ' αποδείξουν σήγουρα γι' άλλη μια φορά πως το γυναικείο φύλο επάξια κατακτά και τα πιο δύσκολα πόστα.

ΤΕΤΟΙΟΙ συνεταιρισμοί γυναικείοι για την ενοίκιαση δωματίων, τη διάθεση προϊόντων του τόπου τους ή την προβολή των χειροτεχνημάτων λαϊκής παράδοσης έχουν δημιουργηθεί σε πολλά μέρη της χώρας.

Θερμά συγχαρητήρια στις χιώτισσες συμπατριώτισσές μας καθώς και στην Κα Νομάρχη για την ωραία αυτή πρωτοβουλία που πρέπει ν' αποτελέσει παράδειγμα για μίμηση.

λον 641 της εφημερίδας «ΕΘΝΟΣ» τα οποία προέρχονται από τα δισυρυσθέντα του κ. Ν. Τσορού, και τα οποία πιστάς αποδόθηκαν από τον κ. Κ. Μαρδά συνιστούν άσκημη κριτικής προς την Α.Ε. ΝΕΧ και δεν είχαν πρόθεση να θέσουν τα πρόσωπα και την υπόληψη των προσώπων τα οποία άλλωστε δεν κατονομάζονται εις το δημοσίευμα.

Μάρτυρες υπεράσπισης των κατηγορουμένων ήταν ο δήμαρχος Βροντάδου κ. Μ. Μενής, πρόεδρος της Τοπικής Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων και ο γενικός γραμματέας της Ομοσπονδίας Χιακών Σωματείων Αττικής κ. Γ. Κουλουρούδης, δικηγόρος.

ΒΡΕΘΗΚΕ ΑΡΧΑΙΟΣ ΤΑΦΟΣ

Τάφος, σκαμμένος σε θράχο βρέθηκε κατά την εκσκαφή θεμελιών οικοδομής, στην περιοχή Αγίου Θωμά και η Εφορεία Προϊστορ. και Κλασικών Αρχαιοτήτων η οποία ενημερώθηκε, ερευνά την περίπτωση.

Όπως δήλωσε σχετικά η προϊσταμένη της Εφορείας Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων της περιοχής μας, δίδα Χειλαρά, η οποία εδρεύει στη Μυτιλήνη, ο τάφος βρέθηκε στο οικόπεδο Ευαγγ. Ασπρούλη, ο-

δός Γλύπτη, στην περιοχή Αγ. Θωμά, σε βάθος δύο μέτρων, λαξευμένος σε πορόδες πέτρωμα και περιείχε ανθρώπινα οστά, καθώς και μια υδρία, χρώματος προς το κίτρινο, με επάλληλες ερυθρίζουσες ζώνες. Σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις της Αρχαιολόγου δ. Χειλαρά, ο τάφος πρέπει να τοποθετηθεί χρονολογικά στη Γεωμετρική περίοδο (8ος ή 7ος αιώνας π.Χ.) η περίπτωση, όμως, βρίσκεται ακόμα στο στάδιο της έρευνας.

ΚΑΙ ΠΑΛΙΑ ΑΓΓΕΙΑ ΣΤΗ ΝΟΤΙΟ ΛΙΜΕΝΟΛΕΚΑΝΗ

Όπως μας πληροφορεί το Κεντρικό Λιμεναρχείο Χίου, στο Νοτιοανατολικό τμήμα της λιμενολεκάνης (μπροστά στο Ξενοδοχείο Χανδρή) όπου εκτελούνται τα έργα για την κατασκευή της «μαρίνας», βρέθηκαν παλιά αγγεία καθώς και κομμάτια από αυτά.

παραδόθηκαν στην Αρχαιολογική Υπηρεσία για μελέτη και χρονολόγηση. Η Αρχαιολογική Υπηρεσία ανέφερε το γεγονός στην Εφορεία Αρχαιοτήτων του Υπουργείου Πολιτισμού, το δε τελευταίο διέταξε το σταμάτημα των εργασιών για να γίνουν σχετικές έρευνες.

ΣΚΟΤΩΘΗΚΑΝ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ ΣΕ ΤΡΟΧΑΙΟ ΧΙΩΤΗΣ ΠΛΟΙΑΡΧΟΣ ΜΑΖΙ ΜΕ ΤΟ ΠΑΙΔΙ ΤΟΥ

Σε τροχαίο ατύχημα που έγινε στο 21ο χιλιόμετρο της Εθνικής οδού Αθηνών — Λαμίας, σκοτώθηκε ο συμπατριώτης 38 χρονος πλοίαρχος του Ε.Ν. Αντώνης Σταυράκης και το μόλις 5 χρόνων αγοράκι του Γιαννάκης Σταυράκης.

Η ειδηση του τραγικού θανάτου του καπετάνιου και του μικρού γιου του κυκλοφόρησε στη Χίο και προκάλεσε καθολική οδύνη όχι μόνο των φίλων και γνωστών της οικογένειας Σταυράκη αλλά ολόκληρης της κοινωνίας μας.

Ο άτυχος συμπατριώτης μας είχε φύγει από τη Χίο με τη γυναίκα του Καλλιόπη και θρήνηκαν στ 212ο χιλιόμετρο της Ε-

ΣΥΝΤΟΜΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

ΠΟΥΛΗΘΗΚΕ ΤΟ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ ΧΥΜΩΝ ΧΑΝΔΡΗ

ΥΠΟΓΡΑΦΤΗΚΕ το συμβόλαιο εξαγοράς του εργοστασίου χυμών Χίου ΕΒΕΚ ιδιοκτησίας Χανδρή από τους συνεταιρισμούς επισπεριδοκαλλιεργητών Χίου.

Το ποσό της αγοράς ανέρχεται στο ύψος των 40.000.000 δρχ., και καλύφθηκε από κεφάλαιο που διέθεσαν οι συνεταιρισμοί και από μεσοπρόθεσμο δάνειο που πήραν από την Αγροτική Τράπεζα ύψους 33.600.000 δρχ.

172 ΕΚΑΤ. ΔΡΧ. ΣΤΟ ΣΚΥΛΙΤΣΕΙΟ ΝΟΣ/ΜΕΙΟ

Σύμφωνα με απόφαση που υπέγραψε η κ. Νομάρχης Χίου καθορίστηκε το ύψος της ετήσιας κρατικής επιχορήγησης του Σκυλιτσείου Γενικού Νοσοκομείου Χίου στο ποσό των 172.000.000 δρχ. Το ποσό αυτό όπως μας πληροφορεί το Γραφείο Τύπου της Νομαρχίας είναι αυξημένο σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά κατά 15%.

ΠΡΟ-Υ-ΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ ΧΙΟΥ

Ο ΠΡΟ-Υ-ΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ του Νοσοκομείου Χίου για το 1984 ανέρχεται στο ποσό των 257.000.000 δρχ. Μέχρι 31.12.84 τα έσοδα του ιδρύματος ήταν 215.763.262 δρχ. Αυτά προέρχονται από κρατική επιχορήγηση 158.356.000 και 57.407.262 από εισφορές ασφαλιστικών οργανισμών και ασθενών για νοσηλεία. Μέχρι 25.1.85 τα έσοδα του νοσοκομείου ήταν 201.448.265 δρχ. και αφορούν μισθοδοσία, συντήρηση, επισκευές κλπ. Πέραν των εσόδων αυτών το

Νοσοκομείο το '84 έκανε εισπράξεις 16.164.083 δρχ. που προέρχονται από ενοίκια ακινήτων. Από τα χρήματα αυτά διαπανήθησαν 14.560.770 δρχ. για οικοδομικές εργασίες κλπ. Παράλληλα υπάρχει και η δωρεά του κ. Ζερβούδη με αρχική κατάθεση 13.801.028 δρχ. η οποία με τους τόκους έχει φθάσει το ποσό των 14.333.735 δρχ. από τα οποία έχουν διαπανηθεί 11.707.706 δρχ.

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΤΟ ΔΡΟΜΟΚΑΪΤΕΙΟ

Πολλά προβλήματα συσσωρεύτηκαν στο Χιώτικο Ίδρυμα του Δρομοκαΐτειου Νοσοκομείου που βρίσκεται στο Χαϊδάρι. Οι ελλείψεις στο προσωπικό ιατρικό και βοηθητικό είναι μεγάλες. Το ίδιο και στον εξοπλισμό. Χαρακτηριστικό είναι ότι γράφεται στον τύπο ότι οι συνθήκες περιθαλάφσης είναι «Μεσαιωνικές».

Το προσωπικό κάνει στάσεις εργασίας και ζητά την δημοσιοποίηση του νοσοκομείου και συμμετοχή των εργαζομένων στο Δ.Σ.

Αυτό είναι ένα θέμα που πρέπει και το ίδιο το Δ.Σ. να ασχοληθεί και όλους τους φορείς γιατί όπως πάνε τα πράγματα δεν υπάρχουν πολλές λύσεις.

Η αντιμετώπιση του Ιδρύματος με στενά οικονομικά κριτήρια είναι λάθος όπου τελικά θα αποβεί σε θάρος του Ιδρύματος και των ασθενών.

Εμείς πιστεύουμε ότι το Δρομοκαΐτειο πρέπει να μπει στο φορέα να δημοσιοποιηθεί και να γίνει σωστή αξιοποίηση της παρουσίας του, για να λυθούν τα προβλήματα.

ΔΩΡΕΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΞΕΝΩΝΑ

- Για την ανέγερση του Ξενώνα πρόσφεραν οι παρακάτω: Σταματίος Κων. Φράγκος 100 δολάρια Αμερικής, Φραγκούλης Αλ. Κοιλάρης 1.000 δρχ., Πέτρος Κων. Πλακατάρης 1.000 δρχ., Γεώργιος Μικέ Κοιλάρης 1.000 δρχ., Ελένη Βερτζώνη στη μνήμη της μητέρας της Βιργινίας Κουρουζίδου το γένος Στακιά 500 δρχ.

ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΣΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ

Η Κα Μαρίκα Αποστόλου, το γένος Γερμανού, από Αυστραλία προσφέρει στο Σύλλογο 4.845 δρχ., σε μνήμη των αδελφών της Ηλία και Μιχάλη Γερμανού.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

Η κ. Ιωάννα Μ. Παναγάκη στις 22 Μαρτίου γέννησε κοριτσάκι.

Τους ευχόμαστε να τους ζήσει.

ΠΕΝΘΗ

ΘΑΝΑΤΟΙ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ

Γεώργιος Κοσμάς, Αργυρώ Αλ. Ζαναρούδη, Κώστας Ιωάν. Ξυντάρης (Αντιπρόεδρος Κοινότητας Βασιλειώνοικου)

ΗΛΕΚΤΡΟΔΟΤΕΙΤΑΙ ΚΑΙ Η ΠΑΦΥΛΙΔΑ ΣΤΗ ΧΙΟ

Την ηλεκτροδότηση 200 οικισμών και άλλων απομακρυσμένων περιοχών της χώρας μας εξήγγειλε με πρόσφατη ανακοίνωσή του ο Υπουργός Ενέργειας και Φυσικών Πόρων κ. Βερυβάκης.

Μεταξύ αυτών αναφέρεται και η ηλεκτροδότηση του οικισμού της Παφυλίδας της Κοινότητας Δαφνών, που έρχεται να ικανοποιήσει παλαιά και άμεσα αναγκαία αίτημα της παραπάνω περιοχής.

ΠΑΡΑΔΙΔΕΤΑΙ ΣΥΝΤΟΜΑ ΤΟ ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΟ

Με εντατικό ρυθμό συνεχίζονται οι εργασίες της κατασκευής του κλειστού κολυμβητηρίου στη Χίο, του οποίου την κατασκευή ανήγγειλε ο Γενικός Γραμματέας Αθλητισμού κ. Κίμωνας Κουλούρης και κατά την μετέθεσή του στη Χίο.

προχωράει και η κατασκευή των κερκίδων.

Μετά την ολοκλήρωση της μελέτης άρχισαν οι εργασίες, οι οποίες αυτή τη στιγμή έχουν προχωρήσει αρκετά, αφού έχει κατασκευαστεί η πισίνα. Επίσης

Το παραπάνω κολυμβητήριο θα είναι το πιο σύγχρονο στον Ελλαδικό χώρο θα είναι πενήντα, ολυμπιακών διαστάσεων θερμαινόμενο και όπως λέγεται εάν οι πιστώσεις δίδονται σε τόσο γρήγορο ρυθμό ο κατασκευαστής εργολάβος δήλωσε ότι η αποπεράτωση του και η παράδοσή του θα γίνει μέσα στο 1985.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΕΞΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗ ΧΙΟ

Η κ. Νομάρχης Χίου υπέγραψε απόφαση σύμφωνα με την οποία εντάσσονται στο πρόγραμμα Αγροτικού εξηλεκτισμού του νομού για το 1985, 34 ηλεκτροδοτήσεις συνολικής δαπάνης 4.848.671 δρχ. Από τις 34 οι 30 αφορούν αρδεύσεις από πηγά-

δια, 1 αφορά θερμοκήπιο, 2 κτηνοτροφικές μονάδες και 1 μελισσοκομείο.

Το συνολικό ποσό της συμμετοχής των καλλιεργητών είναι 480.000 και των κτηνοτρόφων 22.000 δρχ.

ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΟ ΘΕΜΑ ΤΗΣ «ΒΑΜΒΑΚΟΥΡΓΙΑΣ»

Τι συμβαίνει γύρω από την «Βαμβακούργια» των αδελφών Καλαμωτούσάκη στους Βαδύλους;

Το θέμα αυτό έθεσε στη Βουλή ο βουλευτής Γ. Βαρκάρης με αναφορά που κατέθεσε προς τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας, μετά από σχετικά υπομνήματα των προέδρων Αρμολιών κ. Γ. Ταγρή και Θεολοποταμίου κ. Ε. Μαρδά.

μια από την αρχή στην «προβληματική», που πρέπει να μπει στο δρόμο της εξυγίανσης;»

«Οι αγρότες της περιοχής, που μέχρι πριν από λίγο καιρό δυσκολεύονταν να πάρουν ένα δάνειο για σπίτι ή για να κάνουν μια μικρή επιχείρηση ρωτούν φορτικά την κοινοτική αρχή: με τι μέτρα και σταθμά δανειοδοτήθηκε η εταιρεία αυτή;»

Συγκεκριμένα στα υπομνήματα υπογραμμίζεται η ανάγκη να δοθεί μια υπεύθυνη απάντηση των αρμοδίων στους κατοίκους της περιοχής, οι οποίοι ζητούν να μάθουν:

Ο βουλευτής στην αναφορά του επισυνάπτει φωτογραφίες που απεικονίζουν το εγκατελειμένο γιατί καθώς και δημοσιεύματα εγκρίτων Αθηναϊκών εφημερίδων, που αναφέρονται στο θέμα αυτό: Το «Έθνος» (Μάιος 1984) με τίτλο «Δάνειο σε εργοστάσιο που δεν δούλεψε ποτέ». Το «Ποντίκι» (5 Γενάρη 1985) με τίτλο «Δανεικά κι αγύριστα σε Βαμβακούργια - φάντασμα».

«Ποιοί κάνουν αυτή την επένδυση και με ποιά χρηματοδότηση; Γιατί οι εργασίες σταμάτησαν εδώ και δύο χρόνια και εγκαταλείφθηκε τελείως το γιατί, που στο υπόγειο υπάρχουν τα μηχανήματα; Αν κάτι δεν πάει καλά σ' αυτή την ιστορία γιατί δεν επεμβαίνει το κράτος να ξεκαθαρίσει την κατάσταση και να αξιοποιήσει τα εκσταμύρια που έχουν δοθεί; Μήπως πρόκειται για

Σύντομα θα υπάρξει ενημέρωση του Χιώτικου κοινού για τον τρόπο με τον οποίο διαχειρίστηκαν τα λεφτά αυτά, που προέρχονται από το υστέρημα και τις αποταμιεύσεις του λαού μας.

ΕΝΑ ΑΞΙΟ ΤΕΚΝΟ ΤΗΣ ΧΙΟΥ

(Συνέχεια από σελ. 1) Με χιλίες στερήσεις κατάφερε να γίνει δάσκαλος και μετά να σπουδάσει παιδαγωγικά στη Γερμανία. Γεμάτος όρεξη και λαχτάρα να προσφέρει, ό,τι έμαθε στα ξένα, στα ελληνόπουλα, αλλά και με διάθεση να θέσει τις γνώσεις του και νέες προοδευτικές ιδέες του για παιδαγωγικά συστήματα στην υπηρεσία της πατρίδας, ήρθε στην Ελλάδα το 1919.

νο στο τίθιο των Γραμμάτων και στον αγώνα ενάντια στους φασίστες καταχτητές. Και δεν είναι η πρώτη φορά που θάζει τον εαυτό του στη διάθεση της πατρίδας. Είκοσι δύο χρονών παλληκάρη θρέθηκε το 1915 στο Μακεδονικό μέτωπο.

Τότε γνώρισε και τον άλλο κορυφαίο μας παιδαγωγό Δημήτρη Γληνό με τον οποίο συνεργάστηκε στον Εκπαιδευτικό Όμιλο και έβγαλαν μαζί το περιοδικό «Εργασία» και αργότερα την «Αναγέννηση» και τη «Σχολική πράξη».

Όμως κατέχεται απ' τον άσθεστο πόθο να μάθει τα παιδιά του κόσμου γράμματα. Στο βουνό εκπαιδεύει δασκάλους για να μη μείνουν τα παιδιά χωρίς σχολεία. Ακόμη και μέσα στις φυλακές και στους τόπους γράμματα. Τους δίνει, ό,τι ξέρει, ό,τι μπορεί.

Ακόμη ανεργάζεται και με το Δελμούζο όταν διορίζεται Υποδιευθυντής στο Μαράσειο Διδασκαλείο Δημοτικής Εκπαίδευσης.

Τα μεταπολεμικά χρόνια τον θρίσκουν πάλι να γυρίσει στα σχολεία και να πουλά στους δασκάλους τα συγγράμματά του για να ζήσει.

Ο Παπαμαύρος προσπάθησε να υλοποιήσει τα όσα έμαθε στη Γερμανία και τις δικές του προοδευτικές ιδέες και μεθόδους αλλά δυστυχώς αντιμετώπισε πολλά εμπόδια από ανθρώπους αντιδραστικούς που έτρεμαν και ξόρκιζαν κάθε τι το νέο και προοδευτικό.

Πώς νάνιωθε άραγε αυτός ο άνθρωπος που δεν θέλησε τίποτ' άλλο στη ζωή απ' το να «δίνει» ό,τι ο ίδιος γνώριζε; που δεν θέλησε τίποτ' άλλο απ' το να μορφώσει τα παιδιά του κόσμου; πώς νάνιωθε άραγε όταν έπαιρνε τους δρόμους γέρος και άρρωστος πια για να εξασφαλίσει το λιγοστό φωμί του;

Ακολουθεί για τον Παπαμαύρο μια δύσκολη περίοδος ιδιαίτερα μετά τη νέα πνοή που έδωσε στο σχολείο και στα Γράμματα όταν υπηρετεί στο Διδασκαλείο Λαμίας (πρώτος οργανώσε τις μαθητικές κοινότητες).

Τί άλλο από πίκρα και παράπονο για την «ανταποδοσία» που πήρε για την προσφορά του στο χώρο των γραμμάτων. Κι όμως δεν σταμάτησε το γράψιμο. Το τελευταίο έργο του δημοσιεύτηκε το 1961. Ήταν το «Σύστημα της νέας παιδαγωγικής», Σύγγραμμα για το οποίο κυνηγήθηκε πάλι, δικάστηκε κι αθωώθηκε. Πέθανε 2 χρόνια μετά, στην Αθήνα.

Απ' τη δουλειά του απολύεται και επιδίδεται στη συγγραφή, που θα είναι στο εξής και ο μοναδικός του πόρος ζωής.

Ήταν ο Μιχάλης Παπαμαύρος ένας μεγάλος παιδαγωγός σαν το Γληνό και το Δελμούζο. Γεμάτος αγάπη για τα νιάτα, αστείρευτη όρεξη για δημιουργία και εργασία, συνεχή διάθεση για ν' αγωνίζεται για κάτι καλύτερο. Κι αν δεν θρήκε την αναγνώριση όσο ζούσε, στα μετέπειτα χρόνια η προσφορά του εκτιμήθηκε και το έργο του καταξιώθηκε απ' ανθρώπους που ξέρουν να τοποθετούν εκεί που ταίριαζει τους σωστούς, ανδιο-τελείς κι αληθινά μεγάλους επισημότητες.

Μέσα απ' τα βιβλία του προσπαθεί να δώσει ό,τι περισσότερο μπορεί απ' τις τόσες γνώσεις του και απ' τα σχέδια και τα όνειρά του για ένα καλύτερο εκπαιδευτικό σύστημα στην υπηρεσία του Ελληνικού λαού.

Αλλά και το συγγραφικό του έργο όχι μόνο δεν προβλήθηκε όπως έπρεπε αλλά και διώχτηκε ανελέητα και μαζί μ' αυτό και όσοι το διάβαζαν.

Παρ' όλα αυτά ο Π. συνέχισε την αγωνιώδη προσπάθειά του. Και τώρα δεν προσφέρει μό-

ΦΡΑΓΚΑΚΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ Χειρουργός - Ύποτοπιολαρυγγολόγος Κονδύλη 1 — ΜΑΡΟΥΣΙ — τηλ. 80 49 134 Δέχεται 6 — 8 καθημερινώς π λ η ν Σ α β β α τ ο υ